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CЕКЦІЯ 1 / SECTION 1 

 

Актуальні проблеми іноземної філології  

Actual problems of foreign philology  

 
Світлана Алексенко  

канд. філол. наук, доцент, 

Сумський державний педагогічний 

 університет імені А.С. Макаренка 

м. Суми, Україна 

 

СУЧАСНІ НАУКОВІ АСПЕКТИ ВИВЧЕННЯ  

МОВНОЇ ОСОБИСТОСТІ 

Наукові підходи до вивчення мовної особистості (далі МО) у 

гуманітарних науках характеризуються мультидисциплінарністю, адже 

містять філософські, психологічні, соціологічні, лінгвокультурологічні та 

методологічні погляди на людську особистість. Попри вагомий науковий 

доробок вітчизняних і зарубіжних учених (Н.А. Петлюченко, Л.Л. Славової, 

Я.О. Бондаренко, І.В. Данильченко, M. Keith, J. Shotter, K. Gergen, C. Taylor, 

H. White, S. Pile та інших), які окреслили понятійний зміст, структуру та 

дистинктивні ознаки МО, комплексного висвітлення цей багатовимірний 

феномен поки що не отримав, проте його вивчення йшло здебільшого у двох 

площинах: семіотичній та акціональній (або діяльнісний). Перша передбачає 

інтерпретацію МО як певної сукупності вмінь індивіда створювати та 

сприймати мовні витвори [2, с. 54-65], комбінувати мовні знаки та вдало 

здійснювати переходи між мовними кодами. Друга враховує зв'язок МО з 

численними дискурсами комунікації, такими як політичний, медійний, 

освітній, професійний тощо, описуючи цей зв'язок через здатність індивіда 

– homo loquens –  релевантно та адекватно перемикатися з одного типу 

дискурсу до іншого [3, с. 98] з урахуванням усього спектру чинників 

комунікативної ситуації. 

Феномен МО –  це соціалізована особистість, суб’єкт соціальних 

відносин зі свідомістю й самосвідомістю, який долучається до суспільної 
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свідомості у процесі оволодіння мовою як системою неусвідомлюваних 

правил мовленнєвої діяльності. Поняття МО пройшло певну еволюцію в ході 

розвитку лінгвістичної науки і наразі включає її розуміння як іманентної 

сутнісної ознаки-здатності одночасно мовця і комуніканта породжувати, 

сприймати та декодувати, розуміти й інтерпретувати вербальні повідомлення 

та тексти, а також інтерактивно взаємодіяти з іншими в різних дискурсивних 

площинах. 

У лінгвокультурологічному аспекті МО традиційно розглядається як  

феномен, що неодмінно належить певній національно-культурній спільноті, 

адже у мові знаходять своє відображення і етнокультура, і форми та способи 

національного світосприйняття та світобачення, і  поведінкові та ціннісні 

стереотипи і норми [5, с. 170-174]. Лінгвокультурний прототип виявляється 

органічно інтегрованим і онтологічно незамінним та інваріантним елементом 

в структурі МО, він є продуктом соціалізації в певному етномовному 

середовищі, який віддзеркалює спосіб розуміння світу та дух набутої з 

народження (рідної) мови.  

Класична модель МО з її трикомпонентним розподілом на лексикон 

(вербально-семантичний рівень), тезаурус (когнітивний рівень) і 

прагматикон  (прагматичний рівень), запропонована Ю.М. Карауловим, 

додається уточненнями та інтерпретаціями щодо співвідношення змісту 

понять та функцій МО та мовленнєвої особистості, при чому остання 

розглядається трояко: 1) як реалізована у знаковій формі певного 

мікроконтексту особистість комуніканта з конкретною комунікативною 

інтенцією, 2) як комунікативна особистість, що нерозривно вплетена в 

макроконтекст (певну соціокультурну спільноту), 3) комунікативно-

когнітивна особистість метаконтексту, який зумовлює світосприйняття та 

світобачення мовця і формує концептуальну систему, в рамках якої він 

мислить [4, с. 273–274]. Тож, проявами мовної особистості виявляються 

різні форми функціонування однієї особи.  
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Поняття «комунікація», яке розуміється як обмін інформацією між 

мовцем і адресатом засобами вербального й невербального кодів [1, с. 33-

35], є підґрунтям для виокремлення комунікативної особистості – певної 

сукупності притаманних мовцеві характеристик, які містять вербальний та 

соціально- поведінковий аспекти. Комунікативна особистість актуалізує 

такі важливі етапи формування мовленнєвої компетенції, як адекватний 

вибір коду відповідно до комунікативної ситуації та відповідність 

породжуваних висловлювань змістовим та  комунікативним цілям, що 

лежать в основі певного акту комунікації. Можемо стверджувати, що 

виокремлення такого типу МО є усвідомлення її діяльнісного, 

дискурсивного вияву, який  пов’язується зі здатністю індивіда до 

доцільного переходу від одного типу дискурсу до іншого через розуміння 

статусно-рольових відношень мовця та його співрозмовників, а також 

особливостей середовища на момент спілкування  [3, с. 100]. 

Таким чином, сучасні наукові розвідки змісту поняття МО 

конкретизують такі її вияви як семіотичний, соціальний, 

лінгвокультурологічний та дискурсивний, кожен з яких має свої іманентні 

комунікативно-функціональні особливості. 
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